

鱼虾越来越少,靠水吃水不再重现

大汶河畔渐行渐远的捕鱼人

文/片 本报见习记者 刘来



郑希德退休后,经常到大汶河边捕鱼。

水位水质下降 捕到的鱼虾少了

在大汶河畔,有这样一群人,他们祖祖辈辈依河而居,秉承着靠山吃山、靠水吃水的理念。不少人家购买了渔网,农活之外,到大汶河边撒网捕鱼,既是为了改善伙食,也可以拿着鱼到市场上去卖。然而,这样美好的日子,却在社会发展的过程中慢慢改变着,原本清澈的水不再那么容易见底,原本藏在水底的石头现在裸露在外……大汶河畔捕鱼人的身影,正渐渐离我们远去。

7月27日早上,天下着小雨,记者坐牢沿104国道来到了大汶河边。沿着河岸走了不远,记者遇到了正在下网捉虾的齐先生。“我家就住在大汶河南边的堡头村,小时候经常到大汶河里游泳、捉鱼,可是现在水位下降了不少,鱼也少了。”齐先生说,他在农忙之外就提着几个地笼到河里捉虾,以前多的时候一天能捉十几斤虾,可是现在没那么多了。“虾米数量能够反映水的质量,虾米的数量少了,说明水质也不如以前了。”齐先生说。

“捞鱼摸虾,饿死全家。”齐先生笑着说,这在当地是流传很广的一句话,因为靠着河边,不少人家都到河里打鱼,但是光靠打鱼根本养活不了全家,村里很多老渔民都改行了。“我现在主要时间都在家里搞养殖,空闲的时候到大汶河边下网捉点虾。”齐先生说。

大汶河是著名的“倒流河”,普通河流都是自西向东流,而大汶河却借着地势由东向西流。“不少外地人到了咱这里就分不清方向,因为与心中的印象不同。”齐先生说,现在由于下游挖沙活动加剧,大汶

河的水位比以前降低了不少,“你看露在外面的那些石头,以前都是被水掩盖着的,现在水位降了有多少一眼就看得出来。”齐先生说。

17岁拜师学艺 28岁无奈转行

沿着河岸往东走,记者遇到了正在撒网捕鱼的卢先生。卢先生年轻的时候曾经以打鱼为生,但是没能坚持多久,因为靠打鱼养活不了全家,就只能改行干别的。“我现在主要是跑运输,这不,今天是刚刚回来,就来撒几网,逮点鱼当下酒菜。”卢先生说。

卢先生告诉记者,他虽然没有把捕鱼当成职业,但是心里一直很喜欢打鱼,“每当看到网拉上来网里的鱼活蹦乱跳时,那种激动的心情,没有真正捕过鱼的人是无法体会的。”卢先生说,但在养活家人的现实和打鱼的快乐面前,他只能选择前者,生存的压力,让不少同卢先生一样的人不得不放弃“靠水吃水”的生活方式,另谋出路。

在卢先生的指引下,记者来到了山西街村东边的郑希德家。今年已经66岁的郑希德从十几岁开始打鱼,直到28岁去单位上班。“我们那時候学习打鱼是很正式的,我

17岁的时候拜邻村的打鱼人为师,是拎着篮子头去的。”一谈起打鱼,郑希德的话匣子一下子打开了。郑希德告诉记者,上世纪六七十年代的时候,大汶河里的水深,鱼也很多,水清得都可以看见鱼。

“我年轻的时候经常乘着小船,到河中央撒网捕鱼,最多的时候一网捕上来180斤鱼。”郑希德说,他在大汶河边打鱼有近10年了,还曾经去宁阳县帮人打过几个月的鱼。28岁那年,郑希德面临了人生比较重大的一次选择,是继续当渔民还是去接替父亲的工作。面对着家人一边倒的意见,他只能舍弃捕鱼,到父亲的单位去上班。“毕竟,人很难把爱好当成一生的职业。”说到这里,郑希德的眼神中流露出丝丝遗憾。

大网小网挂了一屋 捕点小鱼权当消遣

郑希德告诉记者,他从28岁那年去单位上班,一直到60岁退休,在上班的这30多年里,只要是假期回到家乡,他都会拿出渔网到大汶河捕鱼。“六年前退休了,最高兴的事就是能天天在大汶河捕鱼了。”郑希德说,令人遗憾的是,现

在大汶河里的鱼是越来越少了,有时候打上几网,最多能打到四五斤鱼。

在郑希德家的院子里,有三个大鱼池,里面的鱼有从市场上买回来的金鱼,更多的是他从大汶河里打上来的小鱼。每天给小鱼喂喂食,清理一下飘进鱼池的树叶,成了郑希德捕鱼之外最喜欢做的事。而在院南面的屋子里,则是郑希德的“武器库”,里面放着各式各样的渔网,一共有20多挂。“像这种网眼细点的是捕小鱼的,网眼粗点的是捕大鱼的。要想捕大鱼,还得用这种网。”说起不同渔网的作用,郑希德如数家珍。摆放整齐的一挂挂渔网,陪伴着郑希德度过了无数个美好的捕鱼日子。

“现在的年轻人,哪有几个真正去捕鱼的啊!”郑希德老人感慨地说,现在村子里的年轻人,从小就是在校园里度过,毕业了就去找工作,天南海北地去打工,几乎没有再去选择捕鱼这个行业了,顶多是在工作之余去河边钓个鱼,捉个虾。一个不容置疑的事实是,大汶河边的捕鱼人,正逐渐退出历史舞台。

“现在真的没法跟从前比了,很怀念那个时代。”郑希德叹着气说。

泰安北方斯柯达4S店诚邀您参与8月13日上午十点晶锐“晶·彩”生活节油季特卖会活动,现场订购车还有机会赢取平板手机!

SIMPLY CLEVER
专于智 慧于行

ŠKODA



赢30万公里免费维修保养
做新时代节油精英!
日供2.2元购晶锐!

晶彩生活 油刃有余

——上海大众汽车斯柯达晶锐“晶·彩”生活节油季清爽体验进行中……



【晶锐灵利购车方程式】多种灵利方案自由便捷,随心选择!给您低首付、0利率,更让您以2.2元起的超低日供把晶锐开回家!还能享受厂商节能惠民3000元及保险大礼包!如此良机,更“贷”何时?

Fabia晶锐 创意生活行家

*上海大众有权在法律允许的范围内作出相应解释和调整,若用户对此有疑义请及时拨打400 800 1111电话予以咨询 斯柯达品牌网站 http://www.skoda.com.cn

上海大众汽车
SHANGHAI VOLKSWAGEN

泰安北方欧泰汽车销售服务有限公司 销售热线:8561766 服务热线:8561899 地址:泰安市泰山大街西首岱岳区政广场东300米路南